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Galypette n°1:
Tout ce que vous avez toujours voulu savoir sur I'inflation sans jamais oser le demander !

Inflation (du latininflatio, enflure) : Déséquilibre économique se manifegtantune hausse durable et cumulative du
niveau général des prix. Est mesurée par la vanate l'indice des prix a la consommatiéwjourd'hui par abus de
langage, l'inflation désigne I'accroissement, méaiide, de l'indice des prix.

L’indice des prix a la consommation(IPC) est calculé par 'INSEE et donne lieu a poblication mensuelle au
journal officiel. Il est composé d'un panier dersieet services, représentant les 9/10e des prodoitsommeés.
L'INSEE suit ainsi 167000 séries de prix (du préxld baguette de pain a celui de I'essence, dsulfaace auto au
prix d’'un ordinateur, coupe de cheveu, voyage a&in tcantine, place de cinéma, prix d'une voitdes médicaments,
des soins dentaires, électricité, vétements, bstiere, légumes, viandes ...) pondérés selon lewriapce respective
dans la consommation des ménages. L'INSEE suit nedlesnent, par enquéte, I'évolution du prix de 265 biens et
services et calcule le nouvel indice des prix @lasommation chaque mois.

|Base 100 en 1998 | 19981999 | 2000| 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 :10(23099‘
Indice des prix a la ‘ 100 ‘ 100,5 102,2‘103,9‘105,9‘108,1‘110,7‘112,4‘114,2 115,9‘119,2 (119,2)‘

consommation

Source : www.insee.fr
Par exemple le taux d’inflation 2008 (VA) se ca&ainsi : (119,2-115,9)/115,9 X 100 = 2,85. Le tdurflation en
2008 (sous entendu par rapport a 2007 : VD) e&, 88%, c’est-a-dire que, en moyenfes prix a la consommation
(ceux affichés sur les étiquettes) ont augment@,88% entre 2007 et 2008. Un ménage qui auraitovurgvenu
disponible rester constant, aurait connu pede du pouvoir d’achat* de son revenu ; c’est-a-dire qu’avec le méme
revenu il peut acheter moins de biens et servagsderniers ayant vu leur prix augmenter en mayeen2,85%. On
peut donc dire que l'inflation se traduit par |é fpue la monnaie perde de son pouvoir d’achat.

* pouvoir d’achat : quantité de biens et servid@&%) qu’un revenu (donc une quantité donnée de ra@)rpermet
d’obtenir

Taux d'inflation annuel de la France depuis 1950 et  taux de
croissance du PIB en valeur et en volume depuis 196 0.
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Les périodes d'inflation forte et faible.On constate que les années 1970 et le début déesaai880 ont été des
périodes d’inflation relativement élevée (taux pr@ou > a 10% de 1974 a 1984). Depuis 1987, grémemment a
une politigue monétaire restrictive par I'actionldeBanque centrale qui, indirectement, rend leg tdintérét élevés
(et donc le codt du crédit), le niveau de I'inftatj en France et dans la plupart des pays dévedpppéitue autour de
2% par an.

L’inflation est-elle bénéfique ou nocive a I'économe ? (keynésiens versus monétaristes)

Réponse : « Les deux mon capitaine ! €e niveau de 2% est une norme imposée par la théocdnomique dite
monétaristepour laquelle toute inflation ne peut étre aquenétaire (par exces de monnaie donc de crédity. Eette
théorie (Milton Friedman) la hausse des prix ré&dlune surabondance de monnaie (percue commeivegaur
I’économie) par rapport aux richesses produiteespourquoi les tenants de cette théorie préauniimener une
politique monétaire stricte qui contrdle 'octra drédits par les banques de seconds rangs afila quaissance de la
masse monétaire ne dépasse pas celle du PIB. cg#stlogique qui est appliquée par la quasi tétales Banques
Centrale du monde entier et au premier rang delegual BCE (Banque Centrale Européenne).

Mais pour d’autres économistes (dont les keynésieog peu de création monétaire (et donc d’indlaYipeut freiner
la croissance économique du PIB. La monnaie ess glercue comme I'huile dans les rouages du cirdait
I’économie. Sans elle la croissance risque de ippe@r Dans cette logique théorique, la croissahcdIB repose
essentiellement sur la demande globale (dépensesr®mmmation finale et dépenses de consommatidoiees
d’équipement = investissement). Il faut commencar @épenser pour engendrer de la production et dena
création de richesse (qui se mesure par le tawralesance du PIB). Le crédit et la création margétan ce qu'ils
donnent plus de capacités de dépenses aux agemtsnéiques (Etat, ménages, entreprises) sont falewrab la
croissance...

Trappe a liquidité : il est facile de tirer une corde, impossible detaisser..ce qui signifie que la Banque Centrale
peut, si elle estime qu’il y a des tensions inflatiistes, accroitre son taux directeur, ainsi dimirla demande de
crédit qui est plus cher e fine la création monétaire et I'inflation. A l'inversen cas de faible croissance
économique, la Banque Centrale (en théorie indégrerdiu gouvernement) peut essayer de relancentmmation
et 'investissement en suscitant un peu d’inflatiée Banque Centrale baisse son taux directeusj &ut va bien, il
en résultera une hausse de la demande de créait,co@ation monétaire qui stimulera les dépensay; tbs ventes,
donc la production, donc la croissance du PIB. $aef dans certaines circonstances historiques, leagesnet les
entreprises ont tellement peur de l'avenir, qu@sforcent leur épargne de précaution, méme salesd’intérét étant
bas, épargner ne rapporte pas grand chose etriswint d’autant leur consommation (cas du JappuidelO ans et
peut-étre de la France actuellement ou le tauxadipe moyen atteint des records mondiaux et higtes pour la
France : entre 15 et 16% de taux d’épargne). Spdettadéflation.

Pourquoi les prix augmentent ?

RAPPEL : Les économistes distinguent 3 grands mécanigiflatonnistes :

L'inflation par la demandesi la demande augmente subitement, la pressgioioffre (D>0) permet aux producteurs
d’accroitre leurs prix.

L’inflation par les colts Si les salaires ou le prix des matiéres prersiarggmentent subitement, les colts de produgtior
augmentent aussi ce qui réduit la marge bénéficdes producteurs sauf s’ils augmentent leurseggrigonséquence. Mals
ce faisant le pouvoir d’achat des salariés est aanpices-derniers revendiquent des rattrapagesaldgres et la boucl
reprend (d’autant plus si le plein-emploi est atlei

1%

Il arrive parfois qu’a titre pédagogique on distieq...] l'inflation par la_demandet l'inflation par les coltsA ces
deux catégories, on en ajoute généralement unsidmee : I'inflation _monétaireCependant, il va de soi que,
concretement, une inflation ne releve jamais dewul $ype. Il n’y a pas, par exemple, d’inflatiorr @s codts ou par la
demande, si napparait pas en méme temps un d@ezigmt de la masse monétaire (inflation monétaeui-ci
peut provenir du déficit des finances publiquiegs important dans I'immédiat apres-guerre. @rsaurait toutefois
privilégier cette seule explication puisque liritan s’est accélérée en France au tournant deseart® alors méme
que le solde budgétaire se rapprochait du nivean LBautres mécanismes étaient donc a I'ceuvregmiotent le
développement des crédits aux entreprises powaides a financer leurs investissememhiss économistes ont qualifié
« d'économie d’endettement » ce mode de croissa@ummomique ou la faiblesse de I'épargne nationédét é
compense par un recours systématique a I'emprantehdance structurelle au gonflement de la massetaire qui
en a résulté constitua un facteur permanent dtiofia

Source Y. Crozet, Inflation ou déflation Nathan, 1994.

Choc pétrolier et inflation : les chocs pétroliers des années 1980 ont renéhBimportation, le prix du pétrole qui
est une matiére premiere de base utilisée dansstées activités industrielles de production conmagiere premiere
(plasturgie...) ou comme énergie, les transports elesgmnes et de marchandises, le chauffage (fiouByref,



'augmentation du prix de cette matiere premieta@sercutée par les entreprises dans leurs preedi des biens et
services qu’elles produisent, afin de conserver hearge de bénéfice.La hausse du prix du pétrole se diffuse donc
ainsi a I'ensemble des biens et services... Si l&srea sont indexés sur les prix, alors, les sedagux-mémes
augmenteront, afin de permettre aux salariés dsetweer un pouvoir d’achat constant... Mais le salagte comme le
pétrole, un codt de production pour les entreprigas peuvent a nouveau augmenter leurs prix pompenser la
hausse de leurs codts salariaux ... Il peut s’errsuwime course poursuite sans fin entre salainesxequi est, en elle-
méme, inflationniste (au-dela de la hausse initi@e prix du pétrole). On parle alors de spiralationniste.

Rappel : désinflation, déflation, hyper-inflation. Désinflation: ralentissement du taux d’inflation qui reste ifibs
(2%->1,5%). L'inflation « galopante », dont on neitrise plus la progression, peut évoluer vers hyper-inflation

(Allemagne des années 1922-1928s prix doublaient toutes les 49 heures, Nicard@88/1989 : +36000%La

déflationest la baisse réelle des prix qui se traduit parvariation négative de I'indice des prix (-0,5%).

La nécessité de déflater des variables monétairesyr faire des comparaisons dans le temps :

Un petit exo vaut parfois mieux que de grands disco urs...
Tu me prétes 100 € a 10 % pour un an, avec lesquels je peux m'acheter 100 kilos de patates a 1 € le
: kg. Un an plus tard je te rends 110 € , mais les pa tates valent alors 1.2 € le kilo...
i Le taux d'intérét nominal estici de 10% Le taux d'inflation des patates est de 20% [(1,2-1,0)/1,0 x
i 100= 20%. Donc le taux d'intérét réel est:110/120 x 100 =91,7-100 = - 8,3% . Ce qui signifie que
: le crédit ne vous aura rien co(té et qu'il vous aur a méme permis (versement des intéréts compris) de
i rembourser moins que vous aviez emprunté en termes de pouvoir d’achat.
C’est pour cette raison qu’on peut dire que, lorsqu e l'inflation est élevée et supérieure aux taux

: d'intérét nominaux, elle « mange » la dette.

Quelgues conséquences de l'inflation:

Le partage du gateau..l'inflation déformeles prix relatifs (si le prix du pain augmente kite que le prix des
patates, le prix relatif des patates en pain s@itor’est-a-dire qu'il faut plus de patates pocheter autant de pain,
donc les producteurs de patates voient leur padgédeau se réduire en faveur de la part des prediscte pain).
L’inflation est donc le résultat des tensiangour du partage de la VA (du gateau) elles-mémgpendantes de I'état
des_rapports de forgen période de chdmage, les salariés ne peuvent gibtenir de hausse de salaire alors que le
prix des biens et services peuvent s’accroitre.dadariés voient alors leur pouvoir d’achat (ourgesalaires réels)
diminuer, c’est-a-dire leur part dans le gateawsd®). Certains prix (salaires, biens et servicesugmentent
davantage que d’autres car les bénéficiaires dagmude la valeur ajoutée essayent de faire augmiantille de leur
part de gateau. On constate alors une modificaliola distribution des revenus...

Les perdants / les gagnants selon le niveau de flation L'inflation pénalise les détenteurs de revenussfigt de
patrimoine (actions, biens immobiliers, ceuvrestd’gr puisque leur pouvoir d'achat diminue : toutbsses égales
par ailleurs, si les prix des biens de consommatmrantes augmentent et que le prix de votre a@ifgmente pas
ou moins vite, votre actif, aprés inflation, vousrmettra d’acquérir une moindre quantité de B&®vetsement,
l'inflation bénéficie aux agents endettés, puisdmevaleur réelle de leur dette diminue. Elle pravecpinsi des
transferts de pouvoir d'achat entre agents (Keywtait d’euthanasie des rentiers). Enfin, uneatidh plus

importante en France qu'ailleurs pénalise les éapons francaises, alors que le prix des impantatideviennent
moins éleves que les prix des produits intérietisgfe de solde négatif de la balance des traosactiourantes, X

1 M).

Epilogue : L'ceuf ou la poule ?L’inflation est un phénoméne économique trés comelé propos duquel les
économistes se demandent encore quelles sontussscat quelles sont les conséquences. Les théonasmiques
s’opposent sur la réponse a ces question#lation se traduit par une hausse des prixet un exces de monnaie
(dont le pouvoir d’achat diminue). On se demandgotas, lequel de ces deux événements associgglation est le
premier : est-ce que c’est la surabondance de nmrmna entraine une hausse des prix (si Celia seupe des
coquillages la nuit sur la plage!), c’est I'exglion monétariste. Ou, inversement, est-ce uneskadss prix qui
nécessite plus de monnaie ? Si les prix augmen@&ntagents économiques ont besoin de plus de neopoar
continuer a échanger au moins autant qu’avantylianpas de réponse unique a cette question tefietes deux
s’entremélent et se confondent et sont variablensiels époques et lieux. Ces deux €léments moegtamusse des
prix et surabondance de monnaie) ne sont mémespasix-mémes, a la source de linflation, ils ndamt souvent
que la traduction, la conséquence... les causesmuefoétant variables et souvent non monétairespart: un
manque de main-d’ceuvre, une matiére premiere qugdierare, un conflit militaire, des tensions sdes fortes entre
groupes de populations, un pouvoir politique nhomaoeératique...




